

TELEGRAFUL ROMÂNULUI.

Nr. 10. ANUL XVII.

Telegraful este de două ori pe săptămână: joi și duminică. — Prenumeratiunea se face în Săbiu la expeditorul foiei pe afara la c. r. post, cu bani gata prin scrisori francate, adresate către expeditor. Prețului prenumeratiunii pentru Săbiu este pe anu 7. fl. v. a. iar pe jumătate de anu 3. fl. 50. Pentru celelalte părți ale Transilvaniei și pen-

tru provinciile din Monarhia pe un an 8 fl. era pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țeri străine pe anu 12 pe 1/2 anu. 6 fl. v. a.

Inserate se plătesc pentru întreaga oră cu 7. cr. și pentru două ore cu 5 1/2 cr. și pentru a trei repetiție cu 3 1/2 cr. v. a.

Săbiu, în 2/14 Februarie 1869.

PROGRAMA

despre ordinea esamenelor sem. I 1868/9 ținând cu elevii Institutului pedagogico-clerical al Arhidieceșii greco-res. în Transilvania.

Din ziua luni Fațurariu 1869		Înainte de amâni		După amâni	
Luni	3	Pastorale clericilor an.	III.	Introducerea în sânt'a Script.	
Marti	4	Gramatică ped. an.	I și II.	Computul ped. an.	I și II.
Mercuri	5	Morale, clericilor an.	II.	Esșgetică cler. an.	II.
Joi	6	Istoria biser. cler. an.	I.	Geografică ped. an.	I și II.
Vineri	7	Dreptul canonic cl. an.	III și II.	Pedagogică cl. an.	III și ped. an. II.
Sambeta	8	Retorică cler. an.	III.	Mart. ort. și Ist. bis. ped. a.	I și II.
		Dogmatică cler. an.	I.		la 3 ore.

Inceputul la 9 ore

Roma deliberante Saguntum perit

o dicere veche și se întrebuintăza foarte bine în casurile acele, unde se facu desbateri lungi și amenări multe în o cauză carea trebuie deslegată în grabă.

În zilele trecute amu facutu mențiune de un emisu ministeriale, după care Scaunul Salistei și alu Talmaciului au să se încorporeze scaunului Săbiului și totu asiă Sacelele să se încorporeze districtului Brașiovului. Mesur'a acest'a a ministeriului a făcutu, pre cătu scim, impresiune bună în poporatiunea română din respectivele jurisdicțiuni, și asiă credem că și mai departe, pentru că unu numeru însemnatu de cetățieni ai statului cari porla sarcini de cele mai grele, eschisi dela exercitiul drepturilor cetățienesci, acum sunt cetățieni în întielesulu deplinu alu cuventului.

Precându bucuria acest'a abia a începutu a ne suride ne treditu că ni se pregatesc în fundulu regiu o nouă cursă, cu dreptulu reprezentativu. Corespundint'a din Orestia ce o publicăm astadi, credem, că va trage atentiunea fia căruia spre a vedea ce se pregatesc o paralizare completa a dreptului castigatu, de exercitiul reprezentativu, și acest'a nu numai pentru unulu său doue scaune, ci pentru toti locuitorii fundului regiu. „Legea municipală adusa de universitatea natiunii sasesci, în periodulu sesiunii ei ultime pentru fundulu regescu este deja sanctionată“, se dice în corespundint'a noastră, că a dîsu unu siefu de jurisdicțiune.

Credem că aicea aru fi o postate bună de a manifestă zelulu nationale pentru toti iubitorii, și eră bine că românii din fundulu regiu întregu să se fia întielesu asup'a posibilității punerei în lucrare de usuri și „legi“ cari sunt contra firei intereselor majorității poporului.

Cându vedem acum semne că celu din Orestia ne vedem constrinsi a luă cuventulu și a chiamă atentiunea inteligintiei române specialmintea și a o conjură a nu face preliminarii multe până a ajunsu la o decideră căci almintrea, va patî poporulu român că Saguntulu carele a perit și ana se sfatuiu în Rom'a cum sa-lu mantuiască. *)

O adunare scaunale.

Orestia, 9 Februarie 1869.

Astadi se ținū aici adunare scaunale pentru compunerea comitetului centralu privitoriu la prelucrările de alegere a 2 deputati din scaunul la conchiamand'a dieta din Pest'a. După punctele regulative dela an. 1805 § 12 aline'a 2. ce se află înca în vigore avea comunitatea acestui orasiu a-lu reprezentă prin 6 și fia-care din cele 13 comune ținătorie de acestu scaunul prin câte 2 deputati prin urmare prin 26, și numai la restauratiuni se

*) Amu întielesu că de siguru se va face din partea inteligintiei ceva în privint'a acest'a.

representatie și orasiulu prin 26 de deputati, și legea în directiunea acest'a până acum s'a și respectatu. De asta data însă se întempla altfelu. Dlu judetiu Nagy Ignatz dispuse că și din sinulu comunității orasiene să se tramita 26 deputati la acest'a adunare și anumitu 2 români, 24 neromâni, cei dintâi pentru aceea că în Romosu un'a parte mai mica a locuitorilor sunt sasi, și în Turdasu unguri, apoi după afirmatiunea domnului judetiu din aceste comune trebuie se vina dintre 21 deputati 2 români și 2 neromâni.

La intrarea deputatilor din scaunul în sala adunării prinse mirarea, ba s'ura surprinsi, și în mai mare mesură acei deputati cari mai fusera la asemenea adunări, vedindu în locu de 6, 26 deputati orasieni, cari ocupase locurile cu dlu oratoru Schenk în frunte la mes'a verde.

La 10 ore înainte de amâni dlu presiedinte alu adunării deschise siediint'a faceudu deputatiloru cunoscutu scopulu conchiamării lor. După acest'a se ceti ordinatiunea ministeriale din 24 Decembrie 1868 în limb'a ungara de dlu presiedinte care apoi totu de deea se esplicara în limb'a română și germană, apoi se începū verificarea deputatiloru.

Domnulu Protcopu și deputatu scaunulu din Cuseriu Bercianu, basandu-se pe punctele regulative pretinse departarea a 20 deputati orasieni, din sala siediintei, presidiulu însă, neluându în consideratiune acest'a pretensiune, declara, că acest'a procedere este basata pe o ordinatiune dela dlu ministru de interne, primita la propunerea dlui judetiu, cu provocare la circumstantiele tempului presentu, mai observându că legea municipală, aduse de universitatea natiunii sasesci în periodulu sesiunii ei ultime pentru fundulu regescu, este deja sanctionată.

După acest'a se sculă deputatulu scaunulu Michailu Dobo și cu legea în mână, cetindu §§. din punctele regulative, după care orasiulu are să fia multu prin 6 deputati reprezentatu în astfelu de adunări, se încercă a debilită și a alteră procederea presidiului, și cu tôte că vorbirea lui Dobo facu sensatiune în adunare, presidiulu perseveră și nu se putu alteră, folosindu-se asta data de unu mediulocu maiestritu, că adeca deputatii au să se alegă pre 3 ani și ca obiectulu dera are o însemnată mare asemenea unei restauratiuni, apoi boteză acest'a adunare la r'ga (!!) de și adunarea pentru prelucrările dela alegerea pentru deputatii fosti în Diet'a ultima în Pest'a au fostu numai marginita.

Finea acestei scene fu, că deputatii scaunului indignati de ce se petrecū protestara în contra acestei proceduri și parasira sala.

După acest'a presidiulu la oalta cu Deputatii orasieni compusera Comitetu centralu din 10 români (? R.) oresieni și 10 români din scaunul după una lista gata la Dlu Oratoru, despre ce s'aru pot

presupune că presidiulu și deputatii neromâni, calculasera mai înainte că românii nu și voru lasă dreptulu lor calcatu în pulbere și de aceea săn prevediutu cu o lista de alti individi. La una ora apoi săn incheiatu siediint'a, invitându-se noii alesi membri ai comitetului centralu pre după amiazi la 4 ore, iera la eas'a magistratuale pentru depunerea juramentului. Membri neromâni se și infaciesiara și depusera juramentulu mai insocindu-se langa ei și unulu dintre membri alesi din Orestia în comitetulu centralu, căci celelalti 9 sub conducerea deputatului Mich. Dobo se abstienura dela depunerea juramentului, declarându adunarea de nelegale și necompetenta de a compune comitetu. Cei 10 alesi din scaunul voru avé a veni pentru depunerea juramentului în a 11-lea l. curente.

Deputatii din scaunul, veniti la adunare și esiti din sala, substernura una aratare despre acestu actu statetoriu în contradicțiune ne audita cu legile și spiritulu tempului, care arata evidentu simțimintele de fratietate facia cu natiunea română, și se rogara pentru (impedecarea? R.) acelei ordinatiuni câștigata Dlu judetiu la informatiunea sa dela ministeriu. (Finea nu o amu pututu descifra R.)

Evenimente politice.

Scirile din afara sunt, pre lângă tôte asecurările unei părți a pressei, neliniscitorie. Diuariele franceze au începutu a purtă o polemica mai serioasă contra lui Bismarck.

„Landes Zeitung“ din Bavaria spune că Bismarck a provocatu pre statele germane dela mediadi și apusu să fia gata de resbelu până la 1 Aprile, cu adaugerea că Austria și Francia amutia spre resbelu.

În Spania s'a deschisu adunarea cortesiloru Serrano a rostitu cuventulu de deschidere.

În Romani'a domnesce o încordare între cabinetu și camere și ministeriului i se dede în cele din urma votu de blamu. Nu se scie ce va urmă acum, disolverea camerei seu demisionarea definitivă a ministeriului.

Revista diuaristica.

N. Fr. Bl. dela 10 Februarie n. vorbesce în unu articulu intitulatu „orizontele politice“.

„Unu observatore bunu carele cunósce referintiele orientali va află putiena însemnată întră aceea deca regele Georgios din Grecia va adună unu numeru de persoane în giurulu seu, cși să fia gata a primi declaratiunile conferintiei, seu deca nu-i va succede a face acestu capu de opera. De se întempla cea dintâi, atunci conferint'a se disolve, pentruca în afacerea acest'a nu are să decida nimica mai departe, iera Greci'a și-a luat de pre capu tutel'a acest'a ce esista în Parisu și pôte să veda cu atâtu mai libera de cele pentru resbelu contra Turciei. După vre o câteva septamâni, adeca cându în Aten'a voru fi înarmati de ajunsu și cându se voru crede asecurati da conlucrarea tuturoru inimiciloru turcesci, ministeriulu celu non, cătu diei, va fi restornatu, și ômenii resbelului, a căroru popularitate a crescutu prin resintiint'a cătra declaratiune, iau lucrulu a mână, pentru că să întorca verfulu sabiei cătra Porta (Turci'a). Asiă dera e unu optimismu foarte ilusoriu, deca cineva cauta în primirea declaratiunii inceputulu unei păci eterne, precându pôte că e numai o apucatura, spre a câștigă tempu mai multu decătu a datu conferint'a.“

„Noi nu ne putem alatură lângă acea parere precipitata, că pentru Turci'a e unu lucru usioru de a învinge pre Greci'a și deca cea din urma aru mai câștigă tempu pentru organizarea resbelului. Sa cugete omulu că Turci'a nu a fostu în stare

unică insula Cret'a a o supune în atâta timp, cu toate că are de alte părți mână liberă, din cauza că o naia mică, dăra iute, ducea din cându în cându insurgentilor munitiune și voluntari. De aci se pôte apretiu cătu de putienu ajungu puterile turcesci de a supune torentele întregu alu puterii elenice. Si aci'a cari se légana în amăgirea, nu scim dupa care temeuri, potu sa nu véda, ca ceilalti inimici ai turcilor nu voru siedé cu mânilé în sinu? Nu vedu ei ce se întempla în Romani'a și nu vedu calatori'a principelui montenegreanu?

E interesant cum mirósa organulu pré officiosu alu guv. prussianu dintr'odata fitilulu, elu care areta ca conflictulu turco-grecescu e terminatu. Dupa opiniunea sea cea mai nóva, partid'a cea iubitoria de resbelu din Greci'a castiga pre tota d'u'a terenu mai mare, și la grecii cari locuiescu în afara e entusiasmulu asiá de mare încátu, d. e. în Trieste se spune ca în o di au comperatu obligatiuni de unu imprumutu grecescu de 30,000 franci. Cele-lalte colonie grecesci în Londonu, Manchester, Viena, Marsili'a, toate cele din Itali'a în Romani'a și Russi'a au manifestatu o révna egale, încátu nu va fi presté potintia sa se acopere unu imprumutu de 100 milióne de franci numai dela greci'.

Epistola deschisa cátra multí.

(Capetu.)

Interesele nóstre vitali, cari nu numai suntu amenintiate de pericole serióse, dara și atacate în realitate, adeca situatiunea nóstra critica, carea pretinde cu întelire chiarificarea ideiloru, intereselor și mijlóceloru nóstre legali pre calea publicitatiei, me va justificá și pre mine, déca si eu, unu fiu simplu, dara sinceru alu natiunei, — folosindu-me de acésta ocaziune, tocmai acum în ajunulu alegeriloru, cându natiunea e chiamata a decide, prin dreptulu seu constitutionalu, despre sórtea sea propria, celu putienu pentru prossimulu viitoriu, — mi iéu libertate a contribui dupa micelé mele putintie spre luminarea acestei situatiuni.

Intr'unu statu cu regimu parlamentariu, între mijlócele legali pentru luptele politice, dreptulu de alegere alu cetatieniloru este fára indoieála celu mai importantu, iéru cându e vorb'a de alegeri, alegerile membriloru pentru corpulu legelativu stau în lini'a prima.

Déca considerámu ca legea de presa, astadi în valóre în Ungari'a, nu coresponde spiritului adevératu alu constitutionalismului modernu; déca considerámu aplicarea ei cea inca mai putienu corespondietória recerintieloru unei garantii reale pentru libertatea opiniuniloru; déca considerámu, ca libertatea de intrunire și de asociatiune, acestu dreptu firescu alu cetatieniloru, recunoscutu în toate tierile, cari pretindu a se numi constitutionali, ne fiindu la noi nici astadi inca regulata prin o lege speciale, în mân'a puterii esecutive e degradata dela inallimea dreptului la unu gradu de favóre séu gratia esceptionale; déca luámu în consideratiune toate acestea, pre cari n'amu lipsa a le dovedi, cáci suntu dovedite prin legi și prin faptele organeloru guvernamentali, discuse și constatate chiaru și în corpulu legelativu; déca privim statulu actualu alu comitatelor, cu comitetele lor asiá numite reprezentative, cari insa compuse inca în 1861, fára ori-ce alegere din partea poporului, numai dupa placulu și voi'a libera a comitiloru supremi de atunci, și reinviate în anulu 1867, ne infatisiéza o despropoziune numerica între membrii nemagiari și magiari séu magiaroni, o despropoziune atátu de batatória la ochi, încátu în comitetele cu poporatiuni nemagiare indoite, întreite ba și indicite, fatia cu minoritatile despartóre magiare, membrii magiari séu magiaroni în reprezentatiunile acelor'a-si comitete facu majoritaté indoite, întreite séu și mai precumpanitóre; déca privim ca, statulu actualu a comitatelor — în contradicere directa cu ideia fundamentalu a unei autonomii adevérate și destinate a ascurá drepturile și libertátile cetatieniloru în contr'a abuzuriloru posibili din partea puterii esecutive — este chiaru institutiunea cea mai apta de a nimici în simburile seu, chiaru în numele constitutionalismului și a legalitaté, ori-ce miscare liberale-natiunale; déca toate acestea le luámu în consideratiune, precum trebuie sa le luámu, cáci densele toate suntu triste realitati, fapte positive, cu cari trebuie sa ne facemu socotél'a; atunci putem, ba sumentem constrinsi sa dicemu ca: „fatia cu impregiurárele de astadi, pentru natiunile nemagiare, între mijlócele legali pentru luptele politice,

dreptulu de alegere este nu numai celu mai însemnatu, ci chiaru uniculu“.

Déca mai departe luámu în consideratiune defectele legéi electorale: déca considerámu cumca impartirea și arendarea cercuriloru electorale, defigerea locului de alegere, compunerea comisiunii centrale și a comisiuniloru electorali (totu momente de cea mai mare influentia pentru rezultatulu alegeriloru) suntu drepturile și agendele atinselor comitete comitatense; déca considerámu, în ce modu se folosesc actualminte de drepturile acestea fatia cu natiunile nemagiare elementulu magiaru séu magiaronu, prevalente în comitetele comitatense: atunci, presupunendu chiaru ca functiunarii comitatensi, de-si alesi prin aceste comitete, voru pricepe mai bine decátu antecesorii lor din anulu 1865 profund'a stima ce densii detorescu liberei eserciári a dreptului de alegere, atunci dicu trebuie se recunoscemu și se constatámu, de-si nu fára intristare, cá si dreptulu de alegere, acestu unicu mijlocu alu natiuniloru nemagiare în lupt'a lor politica, nu este în mânilé lor decátu o arma tempita, un'a fránta.

Si asiá cu o arma fránta în mâna, avemu sa luptámu pentru interesulu nostru celu mai sántu, pentru esistintia nóstra natiunale. De unde iérasí urméza de sine, ca avemu se luptámu ca cea mai mare înteliepciune, énergiá, virtute. Dara chiaru si în acésta mare si încordata lupta, în carea pentru ca sentim si pricepem cu totii comuniunea de interesu cu surorile natiuni nemagiare din patria, si asiá pasim si luptámu în strinsa si loiala solidaritate cu ele, — sa nu uitámu totusi nici în celu mai mare focu alu luptei, ca interesele de viétia ale individualitatéi natiunei nóstre románe în analis'a lor finale genuina nu numai nu suntu contrarie acelor'a-si interese ale natiunei magiare, ci ele se conditionéza unele pre altele. De unde asemenea urméza, ca lupt'a nóstra nu este propria o lupta în contr'a natiunei magiare, ca adeca nu pre acésta avemu sa o combatemu, ci trebuie sa le combatemu din resputeri pre acele partite politice din sinulu ei, cari atacându-ne esistintia și onórea natiunale în numele natiunei magiare, se pôte ca ele corespondu în momentu sentiminteloru multoru magiari, dara de siguru nu representa, nu potu sa reprezente adevératele interese nici ale natiunei magiare, nici ale patriei comune. Identificarea natiunei magiare cu aceste partide politice pôte ca aru fi de folosu pentru acei individi, cari si cauta si gasescu patriotismulu lor mai bine remuneratu prin nutrirea de ura în natiunea magiara contra celor-lalte natiuni; dara sa-mi credeti, acea identificare din partea nóstra n'aru puté fi decátu pré daunósa atátu pentru caus'a natiunale, cátu si pentru patria.

O pricepere chiara a intereselor nóstre, o judécata sanetósa despre impregiurári și entusiasmare comuna pentru libertate și natiunalitate, aceste caracteristice însusiri ale poporului románu, ne potu însusá cele mai îndreptatite sperantie chiaru si fatia de toate dificultátile mai susu amintite.

Nu sciu, déca rezultatele alegeriloru voru coresponde séu nu acceptáriloru nóstre îndreptatite; dara atát'a sciu de siguru, cumca în casulu déca nu voru coresponde, vin'a nici de cum nu va fi la poporu.

Insa, Domniloru, arm'a de care amu vorbitu, este nu numai fránta, ci totu odata cu dóne ascutite, carea reu aplicata, usioru vulneréza chiaru pre acél'a carele se folosesc de dens'a.

Puterile nóstre suntu fórté putiene: dara adese puterile si cele mai mari remanu fára resultatu din cauza ca aplicarea lor a fostu sfasiata; pána ce de alta parte si cu puteri mici se potu castigá rezultate mari, déca ele bine concentrate, au lucratu toate într'aceea-si directiune, spre un'a si aceea-si tiente; dara iérasí rezultatele acestea, de-si mari, voru fi totu odata si bune numai atunci, déca a fostu buna directiunea în carea amu facutu sa lucre puterile nóstre.

Reflessiunile aceste scurte ajungu a dovedi, cumca în momentulu presinte abiá este o cestiune mai momentósa decátu aceea, ca: Cari suntu postulatale politice nóstre natiunale si la alegeri a nune déca voim o lupta seriósa, démna de caus'a nóstra natiunale?

N'asiu puté incheiá acésta epistola, de-si ea si pána aci este cam pré lunga, fára a fi atinsu si cestiunea acésta de mare însemnatate.

Regimulu constitutionalu este dupa esinti'a sea

intima astfelu o lupta neintrerupta aloru multe mi de interese diverginti — cari, presentându-se acusi toate de odata, acusi unele dupa altele pre scen'a vietiei politice, despuu multu pucinu de puterile esistinti în poporu, — în cátu chiaru si în statele, unde regimulu constitutionalu este inca încarcatu cu multe defecte absolutistice, lupt'a va fi în adeveru cu multu mai pucinu naturale, invingere momentana a intereselor neindreptatite o victoria artificiósa, — dar ea, acea lupta va incepe indata, cáci jace în esistintia constitutionalismului, prin urmare este neincungiurabila si va încetá numai cu încetarea regimului constitutionalu, ori cu satisfacerea postulateloru îndreptatite.

Lupt'a acésta, carea, se înteliege de sine, nu pôte fi decátu legale, departe de a fi o umbra a constitutionalismului, e tocmai aceea ce dá constitutionalismului valórea sea cea mare.

Din acésta resulta doue adevéru, regule naturali ale constitutionalismului:

1. ca, numai acele interese potu contá de a fi respectate, cari — basându-se pre puterile esistinti în poporu — suntu în stare a se radicá la valórea unui factoru politicu.

2. ca, invingerea intereselor acestor'a va fi cu atátu mai usióra si mai deplina, cu cátu factorulu acestu politicu posiede o putere mai intensiva va se dica, cu cátu mai multe puteri suntu intrunite în acestu factoru si cu cátu mai intima va fi concentrarea puteriloru acestor'a.

Adevéru atátu de simple, în cátu aru fi mai multu de lipsa a justificá amintirea lor aci, de cátu a dovedi realitatea lor; si totusi suntu adevéru, cáror'a astadi — de mirare — chiaru aceia nu voru a se supune, cari ar avé interesulu celu mai mare de a le recunósee, de a se servi de ele si de a trage folosulu din ele.

Ajunge o privire rapede în viu'a miscare politica a vietiei nóstre constitutionalu, pentru a ni infatisiá o drama atátu de bizara, în cátu pána ce partide politice, nu numai cu esistintia natiunale garantata, ci chiar cu o suprematia natiunale inarticulata, latita peste tota tier'a si bine organizata, sustienu între sine o lupta sistematica pentru nisce diferentie, ce se reducu numai la o mesura mai mare séu mai mica de garantii de dreptu publicu; — pána atunci natiunile nemagiare, pentru cari astadi nu e vorb'a de mai pucinu de cátu chiar de esistintia lor natiunale, cari cátra acésta forméza majoritatea tierii si alu cáror'a poporu e însufletitu de simtiulu celu mai curatu de natiunalitate, cu pucine esceptioni imbucurátorie — întreprindu neorganizate, fára planu si sistema, o lupta, ale cáreia rezultate previsibile, déca ea se va continuá totu astfelu, abié voru coresponde acceptáriloru si ustanelor. Ba, ca tabloulu tragicu se ni fie completu, trebuie sa vedemu, cum capacitatéle nóstre cele mai bune alla inca si astadi de compatibilu cu marele nostru interesu natiunale, a nu denegá spriginulu lor — de si nu în cestiunea de natiunalitate, dar în cele lalte cestiuni politice, — uneia séu alteia dintre partidele politice straine, a se îngagiá cu un'a séu alt'a dintre acelea, cari partide de si între sine contrarie neimpacaveri în tota privintia, facia cu pretensiunile legitime ale natiunalitatiloru suntu însufletite totu de acél'a-si spiritu, si forméza o falanga compacta cându e vorb'a de a denegá acestor'a recunóscerea legala a drepturiloru lor nealienabili. Desbaterea cestiunei de natiunalitate a trebuitu se nemicéscu si cele din urma remasitie de indoieála în asta privintia.

Doiósá constatare acésta, la carea firesce, de vremu sa fimu justu, n'avemu sa uitámu acele sute de dificultáti, cari ni se opunu; dar si mai pucinu ni e iertatu sa uitámu periclele cele multe, cari ataca seriósu esistintia si onórea nóstra natiunale.

Nu criticu, ci amintescu numai fapte, de si atátu de triste, în cátu, déca se va continuá totu asiá, urmárele necesarie vor fi de securu si mai deplorabile de cátu esperintiele nóstre din trecutu.

Deci, déca voim o lupta legala, seriósa; démna de caus'a nóstra santa, o lupta carea pôte avé, nu diu succesu, dar incaí aspecte la unu succesu; trebuie sa recunóscemu, ca între giurstarile critice de astadi, este necompatibilu cu detorintiele morali, ce are fie carele cátra natiunea sa, a se îngagiá si a spriginu ori cátu de pucinu pre vre un'a diu partidele politice antinatiunale.

Dicu acésta, nu cu tendintia de a trage la indoieála intentiunile sincere natiunale ale cutarua — fie acésta de ori ce opiniune în asta privintia,

spre ce n'amu nici dreptu nici voia; dar d'icu ac'c'est'a cu acea franchetia ce fie carele detoresce convingerii sele si seriositatei situatiunii n'ostre.

Trebuie sa recunoscem, ca bazea si conditiunea sine qua non a politicei n'ostre nationale este: ca toti naei'a, cari — convinsi de indreptatirea ideii de nationalitate — tienu de detorint'a lor morale realizarea acestei ideii, sa se constitue in totu loculu pre unde se afla densii, si de n'ar fi mai multi de catu trei insi, intr' unu clubu politicu-nationalu, carele pre bazea programului staveritu si formulatu de c'atra deputatii nationali in proiectulu lor de lege; pentru asecurarea si regularea nationalitatiloru si limbelor patriei, sa se puna in coactingere cu esemene cluburi din alte locuri si cu unu clubu centralu, si asi' se conlucre la formarea unui programu intregu pentru tote cestiunile politice, adeca se staveresca unu modu de pasire pentru intr'ega partit'a politica-nationala.

D'eca asta pasire este conditiunea sine qua non a politicei n'ostre nationale, d'eca numai asi' e cu putintia ca natiunile nemagiare sa-si castige valoarea unui factoru politicu, d'eca este f'ara indoiela, ca factorulu acestu politicu nici intru unu locu nu se p'ote afirm'a cu mai mare dreptu si efectu de catu in corpulu legelativu; d'eca este evidinte, ca in ordinea prima alegerile dietali suntu chimate a ni servi de medilocu spre scopulu acest'a: atunci anume cu privintia la alegeri, postulatele imperative suntu: anteu participarea zelosa a poporului intregu, si a dou'a, alegerea numai de astfelu de barbati, cari, dechiarandu-se pentru p'riectulu de lege combinatu in caus'a nationalitatiloru intre deputatii nationali dela diet'a trecuta, si petrunsi de necesitatea unei partite politice proprie a nationalitatiloru, nu suntu ingagiati si nici nu se voru ingagia cu veriu'n'a dintre partidele politice contrarie proiectului de lege susamintitu.

Deci organizarea catu mai perfecta a puteriloru nationali, ca natiunile nemagiare, pre bazea solidaritatei, se devina unu factoru politicu, menitu a influintia, cu cunoscintia deplina a intereselor n'ostre nationali, evinentele politice ale patriei, suntu postulatele politice n'ostre nationali, cari, recunoscute de multu prin majoritatea deputatiloru nationali de la diet'a trecuta, ascepta a fi acum recunoscute si din partea poporului.

Natiunea romana p'ote aprob'a seu reproba opiniunea ac'est'a a deputatiloru nationali de la diet'a trecuta; dar nu va fi in stare nici candu a abrog'a legea naturale eterna, dupa care: — Numai o natiune, carea scie a se lupt'a pentru libertatea sa, o va si posiede intr'ega.

Alexandru Mocioni.

Georgiu Klapka c'atra amicii sei din Temisi'or'a.

Acestu generalu, carele la 1866 intrase cu mana inarmata in Ungari'a, i'era mai tardu veni a casa si deveni *deakistu*, scrie concetatiiloru si amiciloru sei din Temisi'or'a o epistola datata din Nizza 28 Ianuaru nou. In ac'asta epistola si crediulu seu politicu si se recomanda de deputatu, d'eca ideile lui voru afla buna primire si consimtiementu la concetatiunii sei. In espusetiunea ce o face incepe cu buletinulu lui Windischgrätz la a. 1849 prin care ac'est'a cere dela Ungari'a supunere neconditionata carei provocari a urmatu dreptu respunsu recucerirea Ungariei superioare, Transilvaniei, Banatului si a Bacichei. „Ac'asta epoca de splendore pentru armele unguresci, carei si astadi avemu sa-i multiamimu in cea mai mare parte, simpatia ce s'au manifestatu in lume pentru esistintia statului nostru si pentru luptele politice, a fostu oper'a puteriloru unite ale tieriei, fructulu concordiei n'ostre si tienerei laolalta. Din acea di, in carea, dupa dechiararea independintiei (amintescu aici numai caus'a), a disparutu concordia din mijloculu nostru, puterea natiunii inca a fostu franta“

Dupa ac'est'a instra nenorocirile provenite din neintielegere a caroru corona s'a pusu la Vilagos.

Constataza ca de 20 de ani a operatu ac'el-si principie si acumu d'eca se invoiesce cu impacarea dela 1867 o face numai din devotiune c'atra suveranitatea poporului. A voi si a put'e nu e un'a si aceea-si. Spune ca momentele cele mai bune pentru efectuarea ideiloru pentru cari s'au luptatu, au trecut nefolosite si momentulu perditu nu-lu mai restitue nici o eternitate.

Desfasiura ca dupa pacea dela Prag'a si im-

pacarea cu Itali'a prin cederea Venetiei nu mai era multu de acceptatu din afara, si asia nu era mai bine de a castiga aceea ce se put'e castiga. Marturisesco ca pactulu facutu cu tierile ereditarie nu e corespunderiu dorintiloru magiare, e corespunderiu inse opintiriloru si sacrificieloru aduse de natiune. Dupe ce la 49 puterea Ungariei fu franta, opintirile si sacrificiele nu au mai pututu fi intregi si rezultatele inca au fostu numai pre jumelate. „E de a se face intrebarea, d'eca dupa o dicere vechia „nu e mai buna acum jumelata, ca intregulu“, la care nu respundem noi acum ci lasamu sa raspunda venitorulu“.

Arata ca afara de pactulu din 1867 din art. XII de lege, ori care alta cale duce seu la revolutiune seu la reactiune. De cea dintai natiunea e satula pentruc'a a suferitu destulu prin ea, si contra celei din urma protestaza crancenii ac'ei'a cari ne ataca mai tare.

Dupa ce mai amintesce odata de bunetatea legaturii facute cu Austria insamna punctele cari au sa ocupe legislatiunea venitoria. Aceste suntu.

I. In politic'a esteriore va ave diet'a misiunea cum ca se sustiena pacea de care e o lipsa asi' de silita si a carei bine faceri nu trebuie sacrificiate unei politici reu intielese, de isbanda.

Formeze-se Germani'a si desvolte-se cum va voi, Ungari'a nu are sa o impedece si sa o constringa la o aliantia cu Russi'a

In Germani'a avemu, dice G. Klapka, sa cautamu numai amicii'a nemiloru nimic'a mai departe; misiunea n'ostre e in orientu. D'eca o vomu sci implini ni vomu asecura simpatieile lumii. D'eca barbatii de statu ai Austriei si Ungariei se voru impedece de prejudetie vechi, d'eca se voru ureta mai putieniu simpatiei c'atra crestinii apesati decatu se arata Russi'a, i'era fatia cu ac'asta din urma f'ara anima si lasatori, atunci au sacrificatu viitorulu si ore candu fi va ajunge judecata istoriei.

II. In punctulu ac'est'a amintesce de organizarea armatei permanente pentru carea trebuie reasumata legea de inarmare, f'ara vatemarea prerogatiiloru coronei si f'ara de a sgudu la intregitatea armatei.

In privintia reformelor interne e de cea-si opininiune de care e reuniunea (*egyenlösegi kör*) a carei presiedinte e densulu, care se cuprinde in urmatoarele puncte:

III. „Reformarea casei magnatiloru, legei electorale, a jurisdictiuniloru si comunelor din ti'era“ pre temeulu egalitatiei perfecte de dreptu; de aceea egalitate de detorii Ungariei f'ara de deosebire de stare, limba si religione.

IV. Despartirea bisericeii de statu, fara de preferintia unei seu altei confessiuni asi' d'era puse-tiunea completa egale intre sine si fatia cu statulu.

V. Cea mai possibilu crutiare in economi'a statului, cu singur'a exceptiune unde e vorb'a de radicarea culturai poporului precum si de puterea armata a tieriei

VI. „Incuragiarea agriculturai, cadastriei comunicatiuniloru principale a tieriei spre usurarea comerului.“

VII. Recunoscerea principiului prin lege de a nu se mai put'e alege deputatu in dieta functiunarl salariati si amovibili, afara de subsecretari de statu, ca reprezentanti ai ministriloru respectivi.

VIII. Inamovibilitatea judecatoriloru.

IX. Organizarea si armarea gardelor. Asupra nationalitatiloru inca se plange, invinundule de inimice a le magiariloru.

Telegrame.

Constantinopole 6 Februaru. Ca fama se spune din Ateu'a ca Zaimis e desemnatu dela formarea unui cabinetu.

Berlinu 8 Februaru. Principele Muntelui negru a sositu aici astadi insocitu de adjutantele Czarului, principele Dolgorucki si va petrece vreo o siese zile.

Parisu 8 Februaru. „Agenti'a Havas“ anuntia: In Greci'a inca nu s'a formatu ministeriu, d'era unu ministeriu Zaimis e privitu de o combinatiune favoritorie pentru primirea declaratiunii. Conte Walecoski se dice ca a parasitu eri Aten'a. Nu e siguru, ca s'a prelungitu terminulu datu Greciei inca cu alte optu zile, nici ca conferintia se va intruni adi in siedintia.

Prag'a 8 Februaru. In casin'a Klainseiniara a fostu unu banchetu splendidu pentru plecarea vice-maresialelui B a n h a n s. Presiedintele a fostu astatu pentru Imperatulu, Banhans a respunsu si aplause sgomotose urmara vorbirei sele. Se toasta inca pentru G i s k r a, H e r b s t si B e u s t, mai departe pentru armata, constitutiune, poporele austriace si garda.

Pest'a 10 Februaru. Foi'a oficiale aduce pr. in. exequatur pentru consululu generale turcescu in Pest'a Ali Nizzam Bey. Acea cuprinde o provocare c'atra oficerii de honved, cari voru sa contucre la formarea a institutiunii gardelor ca pana la finea acestei luni sa si faca insinoarile respectivo la ministeriulu pentru inarmarea tieriei.

Nu se adeverece abdicerea regelui Georgiu. Bucuresci, 9 Februaru. Interpelatiunea facuta cu privintia la reactivarea generalului Macedonski, a provocatu o disputa veementa. Partid'a extrema a propusu sa se dechiar reactivarea de ilegale. Ministrulu presiedinte numesce pre Ioann Brateanu si partid'a sea de inimici ai patriei. Disolverea camerei e probabile.

Aten'a 10 Februaru. Se anuntia oficialmintu ca cabinetulu s'a constituitu; anume Zaimis presiedinte alu consiliului si ministru de interne, Sutzos ministru de resbelu, Avierinos de finantie, Petzolis de justitia, Sarabas de culte, Trinketta de marina si Teodoru Delianis ministru de esterne. Program'a cabinetului suna: Primesco conclusele conferintiei, pre cari le si subscrie.

Aten'a 9 Februaru. Walewoki a plecatu eri cu respunsu multemitoriu.

Berlinu 10 Februaru. „Prov. cor.“ in unu articulu din numerulu de astadi spune: ori ce causa privitoria la cestiunea grecesca, ce aru put'e servi spre neliniscire, e delaturata. Asemenea suntu f'ara de temeu scirile respandite despre alte turburari europene.

Pest'a, 11 Februaru. „Militair Zeitung“ impartasiesce, ca salariile oficeriloru dela majoru in josu suntu decise.

Cabinetulu grecescu s'a formatu sub presiedintia lui Zaimis, contele Walewsky a parasitu Aten'a cu unu respunsu indestultoriu.

Romania.

Reproducemu dupa jurnalulu Presa urmatoarele acte:

Srisorea Principelui Carolu alu Somaniei c'atra Majestatea Sa Sultanulu

Sire! Bine-voitorea priimire ce mi s'a acordatu de doue ori din partea Majestatii v'ostre Imperiale, mai antaiu candu m'amu dusu la Constantinopole, si pre urma candu amu avutu onorea de a-i reprezenta omagele mele pre candu cu trecerea Sa pre la Ruscuc, a remasu intiparita pentru totu-d'a-un'a in anim'a mea recunoscatoare.

Bine-voiti, Sire, sa-mi permiteti a oferi Altetii sele Principelui imperiale, ca unu micu semnu alu gratitudinei mele, patru cai de cea mai adeverata specia. Altetia sa Imperiale, ale carui gracie juvenili le amu admiratu la maretia revista la care Majestatea v'ostre Imperiale m'a facutu sa assistu, speru ca va avea placere a se servi de dansii. Junele Principe i-si va aduce p'ote aminte atunci cate o data de ac'el'a ce si va pestr'a cea mai tenera afectiune.

Catu despre mine, Sire, voiu accorda cea mai mare sollicitudine la cele mai mici lucruri cari aru putea dovedi dorintia mea de a restringe legamintele ce me alipescu de Majestatea v'ostre imperiale, formandu urarile cele mai sincere si cele mai caldurose pentru dans'a si pentru descendentii sei.

Bine-voiti a crede, Sire, la ori ce impregiurere, in intregulu meu devotamentu pentru augusta v'ostre persoana.

Bine-voiti asemene a fi incredintiatu, Sire, ca Romanii si eu remanemu forte recunoscatori pentru sollicitudinea ce Majestatea v'ostre Imperiale ne-a doveditu necontentitu.

Unde putea-vomu gasi o mai buna paza de catu in imperiulu in fruntea caruia providentia va pusu pre Majestatea v'ostre Imperiale.

Suntu cu celu mai profundu respectu, Sire, alu majestatii v'ostre imperiale prea umilitu si prea supusu servitoru.

(Semnatu) CAROL.

București, 14 Noembrie 1868.

Scrisoarea Majestății Sale Sultanelui către Principele Carolu alu României.

(Dupa titlurile usitate).

Amu luatu sciintia de scrisoarea prin care Alteti'a v'ostre a bine voitu a ne asigură despre simtiemintele de atasiamentu și de amicitia de care e insuflata de privinti'a noastră și despre dorinti'a sea de a restringe din ce in ce mai multu legamintele cari unescu Principatele unite cu imperiulu nostru.

Neavendu alta dorintia decât a contribui la bunulu traiu și prosperitatea Principatelor unite care facu parte integranta din imperiulu nostru, toate simtiemintele guvernului nostru voru fi indreptate către această tinentă. Prin urmare, Alteti'a v'ostre nu va putea sa se indoiesca de multiamirea ce ne-au adusu incredintiarile cuprinse in scrisoarea sea, ca atâtu mai multu, ca ele marturisescu cătu apretieza Alteti'a v'ostre la dreptu loru valoare incredere și folosele cari decurgu din consolidarea relatiunilor cari unescu această tinentă cu tronulu nostru. Acesta este astfelu dicendu o noua proba despre sagacitatea și despre lealitatea intentiunei ce caracterisă pre Alteti'a v'ostre.

Trebuie sa ve impartășim asemenea placerea ce a facutu pre fiulu meu se o simta darulu ce ai bine voitu a-i face. Ve esprimămu atâtu in numele nostru câtu și in alu lui Izzedin Effendi tota multiamirea cu care amu primitu această dovă de loare aminte din partea Alteti'a v'ostre.

Asupr'a acestei a ve recunosc asigurarile despre deplin'a incredere și despre sincer'a solitudine ce avemu pentru Alteti'a v'ostre Serenissima.

Scrisoarea Principelui Carolu alu României către marele Viziru Aali-Pasi'a.

Alteti'e! Profitu de impregiurarea in care d. A. Goleșcu ale căru interese de familia a necesitat unu concediu prelungitu, se întorče la Constantinopole, spre a-lu insarcină cu aceste câte-va rendari la adres'a domniei v'ostre.

Mahnitu de ideia ca absentia imputernicitului meu dela postulu seu aru fi pututu feliicită ore-care rele dispositiuni calculate și cari aru fi avendu de scopu a semenă in spiritulu Alteti'a v'ostre in doiele asupr'a adevaterelor intentiuni ale guvernului meu, me mangăiu cu toate acestea de sperantia ca dupa incredintiarile ce d. A. Goleșcu are ordinu a le renoi Alteti'a v'ostre, ea i va face o gratiosa primire și-i va continuă acea buna vointia cu care a-ti avutu bunatatea a-lu deprinde.

Ecuitatea luminata a Alteti'a v'ostre o va face sa apretieze mai bine decâtu ori-cine, până la ce punctu, d. A. Goleșcu, care se bucura de intrég'a mea incredere, se afla fidelulu interpretu alu simtiemintelor mele pentru sublim'a P'orta și pentru Alteti'a v'ostre.

Primiti, Alteti'e, incredintiarile inaltei stime și ale perfecte mele consideratiuni.

(Semnatu) Carolu.

București 4/16 Noembrie 1868.

Tr. Carp.

Varietăți.

† Em'a Serbu de Cuvinu nascuta Fejér că consotia, Teoder'a Serbu maritata Brendusiu și August'a Serbu că fice, George Serbu că fiu și Constantinu Brendusiu că ginere, dimpreuna cu cei'a-lalti consangeni petrunsi de durere adenca facu cunoscutu, cumca préscumpulu consotiu, tata, respective socru și consangenu Teodoru Serbu de Cuvinu, septemviru la tabl'a septemvirale reg. ung. a repausatu in 9 Fauru a. c. diminét'a la jumetate pe unulu in urm'a unui morbu greu, in anulu a 69-lea ala vietiei se active.

Osamintele repausatului se voru astrucă dupa ritualulu bisericeii orientali in cimiteriulu de lângă drumulu către Kerepes. Ductulu se va incepe la 3 ore din locuintia de pe strad'a üllö nr. 3. Pest'a, in 9 Fauru 1869. Fia-i tierân'a usiöra!

** LdM. C. bar. Rodich a capetatu demnitatea de consiliariu intimu.

** Preotimea militaria a trebniut sa trece și ea prin unele schimbări cu reformele cele noue. Amintim numai de schimbările acele cari sunt mai de interesu pentru publiculu nostru. Asia capelanii de oste: Sab'a Popoviciu capelanu gr. or. (cl. 2) la regimentulu Mecklenburg Strelitz nr. 31, a devenitu spiri-

tuale pentru cerculu militariu Agram (clasa 1); Ioann Aranyasi capelanu gr. cat. (cl. 2) bar. reg. Archiduce Carolu Ferdinand nr. 51 spiritualu pentru cerculu Brünn (cl. 1). De spirituali ca sa a 2 suntu numiti Basiliu Bochsia capelanu gr. cat. c. reg. regele tieriloru de josu nr. 63 pentru cerculu militariu Sabiului; Ioann Crisianu capelanu gr. or. la reg. bar. Ahleman nr. 43 pentru cerculu Sabiului; Ioann Dumbrava capelanu gr. or. la reg. Marele duce de Sachsenweimar Eisenach nr. 64 pentru cerculu Casioviei; Demetriu Pappu capelanu gr. cat. la reg. Regele de Bavaria nr. 5 pentru cerculu Sabiului; Simeon Popoviciu capelanu gr. or. la reg. Marele duce de Baden nr. 50 pentru cerculu Pojonului.

** In Clusiu s'a cununatu in zilele trecute o parechia, dintre cari mirés'a avea o etate de 76, și mirele de 24 ani.

** Unu cerculariu alu ministeriulu de interne atentiunea autoritatiloru ca ap'a de soda fabricata e de multe ori vatematoria sanatației.

** In Deju dice „K. K.“ s'a tinentu o conferintia cu scopu de a forma unu clubu de alu stängei in comitatulu Solnocului interiore, la care conferintia au luatu parte 252 de auditori, dintre cari insa numai 49 suntu alegatori indreptatiti. Dreptu candidati ai stängei suntu prochiamați bar. Desideriu Banffi și L. Simo. Deakisti demustrăza pentru B e t e g h fostulu deputatu și pentru fostulu vice-presedinte dietale. La ocaziunea acest'a putienu a fostu lipsitu de nu s'a incinsu o bataia intre partisanii stängei și ai deakistiloru.

** In Boemia se ascepta publicarea unei amnestii generale pentru transgressiuni de pressa. Acest'a se dice ca se va publică deodata cu legea juriiloru.

** Ovreeii in miscamintele electorali. Ovreeii, emancipati fiindu anu, acum pentru prima data au sa se folosésca de dreptulu electoralu. Suntu ómeni constitutiunali, tienu multu la dreptulu ce l'au câstigatu, in câtu — de si se magiarisédia in ruptulu capului — totusi vreu se aiba si unu interesu specificu ovreesii in alegeri. In Pest'a se observă această mai bine, fiindu ca acolo suntu cei mai multi ovreei. Intr'unu suburbiu alu Pestei, in Theresienstadt, unde fusese alesu de ablegatu d. ministru Gorove, pasí acum de contracandidatu srietoriulu ungurescu Jókay, din partid'a stanga. Ovreeii se întreba: care este mai bunu amicu alu causei ovreesii? si gasira că ar fi Jókay. Gorove li dede unu banchetu, eră cosieru, mancaru, dar mergendu către casa strigau sa traiésca Jókay. Acum Gorove află de lipsr a atinge si mai multu córe a nationalitatei ovreesii, deci face a se bucină prin jurnalele oficiöse ca densulu de lungu tempu lupta pentru ovreei, a scrisu brosiure in favorea acestor'a. Sambeta Gorove se duse sa suplinésca loculu de nasiu (nanasiu) in sinagoga la hotezulu (taierea in pregiuru) unui copilu de ovreeu. Va cresce acum popularitatea lui Gorove la ovreei? Vom vedé. De ocamdata ovreeii si dicu cumca: alegerile suntu fórte bune de a face pre unii domni mari sa nu vorbésca cu noi totu din siéu'a calului, sa se mai cobóre a ne complimentá, a ne dá mân'a sel. „Albin'a“.

** Ministru de culte baronulu de Eötvös s'a dechiaratu către min. comunicatiunei c. Mikó, cându porní acest'a la Clusiu asiá: „Poti duce clusianiloru imbucuratori'a scire, ca voru avé o universitate mai curându decâtu cum credu ei.“

** In Mediasiu in sal'a redutei se tiene in 13/25 Febvuariu in folosulu Reuniunei filiale a femeiloru române o petrecere nationale cu intrata de 1 fl. de persóna 2 fl. de familia.

** Portretele lui Hor'a, Clos'e a s' Crisianu cu mari sacrificia facute pentru litografare voru fi in scurtu gat'a si se voru vinde doritoriloru de ale avé. D. Ioane Costandé pictoru academicu și profesoru de desennu la Terisianulu din Sabiu va provedé pre doritori cu ac ste portrete cu pretiulu, pre care lu va insciintia. —

** (Statisticu.) In anulu 1868 dupa registrele civile cele mai esacte ne aduce „Curierulu de lasi“ o comparatiune a nascutiloru din lasi, cari au fostu 2933 copii; 1488 de sexulu barbatescu, 1445 de sexulu femeiescu. Intre acestia se aflara 233 din parinti nelegitimi, adenca a 5 parte din nascuti suntu nelegitim si apartinu de populatiunea

crestina! Dintre nascuti suntu 1018 ortodoxsi, 49 catolici, 29 luterani 8 armeni si 8 lipoveni, ier' israeliti suntu 1821, prin urmare israelitiu crescú cu 25% mai tare decâtu cele-lalte rituri, căci israeliti s'au nascutu mai multu cu 709. Casatoriti fura 630, dintre cari 334 numai israeliti, prin urmare cu 6% se casatorira mai multi israeliti. Murira in totu anulu 2801; 1510 barbati, 1291 femei. Copii dela anulu anteiu până la 7 murira mai multi ad. 1282. Intre morti se afla crestini de toate ritele 1579, dara israeliti murira mai putienu in proportiune, numai 1222, adenca numai 41%, pre cându crestiniu murira 56%. Dupa aceste date scóse de d. A. Pilescu, deca va progresá totu asiá proportiunea voru remané lasi in finea fineloru numai Canaanu israelitiloru. Dara comisiunile sanitarie aru trebui sa cerce, unde diace acestu reu si aflându-i sorgintea sa-lu repareze. —

** **O intrebare modesta.** Dupa unu intervalu mai bine de optu zile ne sosira de odata numerii din „Romanulu“ „Libertatea“ și „Tier'a“ dela 23 până la 29 Ianuariu inclusive cu defectulu unui numeru din „Romanulu“ dela 24 Ianuariu și in fine unu nr. „Reform'a“; cele-lalte nu le-amu primitu de locu. Nu ne putem esplicá această intardiere a numeriloru din acestu intervalu si neesplicabilitatea cresce, deca vedemu pre fasciele in care vinu jurnalele marcele ca suntu stampate cu datulu Bucuresei in regula. Amu dorí sa scimu unde a fostu pedec'a acestei intardieri și carea va fi ceea a celorlalte diurnale române esterne de nu si venira in acela-si intervalu de locu?

30—3

Edictu.

Flórea Munteanu din Tiss'a, carea din 25 Martiu 1868 au parasitu cu necredintia pre legiuitulu ei sociu Ioann Vladu totu din Tiss'a, si nu se scie loculu unde se sustiene; prin această se citéza că in terminu de unu anu dela publicarea acestui Edictu, sa se infatisiedie la scaunulu Protopresbiterale la subscrisulu, — căci la din contra, se va aduce sentintia si in absentia ei, pre bas'a S. S. canóne ale bisericeii noastre gr. res.

Dela scaunulu protopresviteralu gr. res. alu tractului Dobrei.

Dobr'a, 11 Ianuariu 1869.

Nicolau de Crainicu

Protopresviteru.

29—1

EDICTU.

Ioann Haragusiu din comun'a Dupa-petra, parochia Valea Cornetielu, carele de 9 ani si-a parasitu cu necredintia pre legiuit'a sea socia Samfir'a Haragusiu totu din amintit'a comuna; nesciindu-se ubicatiunea lui, prin această se citéza, că in terminu de unu anu si o di dela datulu subsemnatu sa se infatisieze inaintea subscrisului foru matrimoniale; căci la din contra si in absentia lui se va pertractá si decide cererea amintitei femei dupa prescristele canonice.

B r a d u , 26 Ianuariu 1869.

Forulu matrimoniale gr. or. alu tractului prot. alu Zarandului.

M o i s e L a z a r u ,

Protopresviteru.

28—2

Citatiune edictale.

Nicolau Michaiu, nascutu din Caransebesiu, in confiniulu militaru romano-banaticu, a parasitu cu necredintia den 7 ani pre legiuit'a sa socia Sofi'a Mihaiu, nascuta Sentiu, din Boccea-montana in maritulu comitatu alu Caransebesiulu, si a cărui'a ubicatiune până astadi nu se scie, se provóca prin această, că in terminu de unu anu si o di dela publicarea acestei citatiuni sa se infacisieze inaintea subscrisului Consistoriu diecesanu, căci la dincontra, — amesuratu prescristelor s. s. Canóne ale dreptu-maritórei nostre bisericeii resaritene, — pre bas'a actiei substernute de legiuit'a lui socia se va decide caus'a divortiale si in absentia lui.

C a r a n s e b e s i u 9. Ianuariu 1869.

Consistoriulu diecesei dreptu. maritóre române a Caransebesiului.

Burs'a de Vienn'a.

Din 2 Ianuariu (14 Febr.) 1869.

Metalicele 5%	62	Act. de creditu	277 80
Imprumut. nat. 5%	67	Argentulu	118 75
Actiile de banca	692	Galbinulu	5 70 %.